1.2. BBegeHune B A3blk Haskell

NcTopusa asbika Haskell

= Ha4ano 1930-x: Church, popmanunsaumsa pyHKUNn B A-McHNCNEHUN

= 1960: John McCarthy, LISP — nepBbir (byHKLMOHAamNbHbIN A3bIK NPOrpamMmMmnpoBaHns

= 1978: John Backus, FP — cucrema kombmHaTOpHOro nporpaMmmupoBaHms

= KoHey, 1970-x: Edinburgh univ., ML — meta-language

= 1985-1986: David Turner, Miranda — pyHKUMOHamNbHbLIN A3bIK C «JIEHUBLIMU» BbIYUCITIEHUSAMMU
= 1990: Ericsson, Erlang — «kommepyeckuny» oyHKUNOHASbHbIN A3bIK

= 1988: Paul Hudak, Haskell — nepBasi Bepcusa s3bika Haskell

= 1999: Haskell group, Haskell'98 — «cTtaHgapTHas» Bepcus s3blka Haskell
http://haskell.org/onlinereport/index.html - nepecmoTpeHHoe coobLieHune o a3bike Haskell’98
http://haskell.org/tutorial - «HexxHoe» BBeaeHne B Haskell

Haskell — yncto pyHKUMOHaNbLHbIN A3bIK NPOrpaMMmMpoBaHnA, Ha3BaHHbLIW B YECTb
Xackenna Kappw (Haskell B. Curry — 1900-1982), nssectHoro, rnaBHbiM 06pasom,
bnarogapsi pabotam B obnactu MmateMaTU4ECKOW NOMMKU U KOMOUHATOPHOM NIOTUKN B
koHue 1950-x — Ha4yane 1960-x rogos
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Tunbl AaHHbIX U 6a30Bble KOHCTPYKUUK A3blka Haskell

3nemeHTaprle TUNbl JaHHbIX

0 Integer, Int — uenble 3HayeHus (25, -17, 111222333444555666777888)
0 Float, Double - BewecTBeHHble 3Ha4YeHus (3.14, -2.718281828459045)
0 Char —cumBonbHble 3HaveHus ("A', '*', '3")

0 Bool — nornuyeckne 3HadeHus (True, False)

Npentndukatopsl: fact, fAcToRiAl, fact_1, fact''
3Haku onepauun: +, -, *, <, ==

NaeHTudurkaTopbl NPpUMEHSsOTCA A8 0603Ha4YeHNA KOHCTaHT — 3HaYeHU pas3HbIX TUMOB
(NPOCTbIX, COCTaBHbIX, PYHKUMIA) U TUMNos. JIwboMy MAEHTUPUKATOPY MOXHO
COMOCTaBUTb TUM U 3HaYeHue:

school :: Integer
school = 366

piHalf :: Double
piHalf = 3.1415926536 / 2

Kyb6eHckuti A.A. yHKUUOHaIbHOE rpozpammupo8aHue.
naea 1. nemeHmMbI PyHKUUOHAIbHO20 po2paMmMupO8aHUs. 2



KopTexum n doyHKL MK

3HayeHns MoryT o6beauHATBECSA B Boree CroXHble C MOMOLLBIO KOPMEeXUpOo8aHUS.
Hanpumep:

pair :: (Double, Double)
pair = (2.7, 3.14)

attributes :: (Char, (Int, Int, Int), Bool)
attributes = ('M', (17, 4, 1955), True)

Tun (*)yHKLI,VIl/I onpegendetcd TunamMmn aprymeHToB U pedyribrtata, Harnpumep:

sin :: Double -> Double -- aprymeHT u pe3ynbTaT Tuna Double
plusInt :: Int -> Int -> Int -- ABa aprymeHTa Tuna Int, pe3ynbTaTt
Int

divMod :: (Int, Int) -> (Int, Int) -- aprymeHT u pe3ynbTaT - KOPTexwu

Bblpa)KeHVIFI COCTaBInATCA U3 KOHCTaHT NpMMEHEHNEM onepau,vu7| n d)yHKLLVIVI, HarpumMmep:

result = sin (3.1416 / 4) - 2.5
c10 = 3 + plusInt 3 4
pair = divMod (1458, plusInt 176 192)

Onepauun 1 PyHKLMK OTNMYaOTCS Tornbko dhopmoit 3anuncu. Cneayolime BblpaXeHust

9KBUBAIEHTHBbI:

3+ 8 n (+) 3 8

27 “div’ 4 7 div 27 4

7 “plusInt” 11 7 plusInt 7 11
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OnpepgeneHne yHKUUN C NOMOLLbIO YpaBHEHUN

YpaBHeva 3a4alkoT rnpasursia, rno KOTopbiM NMPONCXoauT BblMUCIIEHNE ('.pyHKLI,VIM, TO €CTb KakKnuMm
o6pa30M pesynbrat nosfiydaeTtcAa n3 aprymeHToB (byHKLI,VIVI, HarpumMmep:

plusInt :: Int -> Int -> Int
plusInt a b =a + b

divMod :: (Int, Int) -> (Int, Int)
divMod (a, b) = (a ‘div’ b, a "‘mod™ b)

YpaBHeva MOryT coepKaTb YCITOBHblI€ Bblpa>KeHUA N PEKYPCUBHbIE O6paLLl,eHVIF|, HaripunmMmep:

factorial :: Integer -> Integer
factorial n = if n == 0 then 1
else n * (factorial (n-1))
sum :: Integer -> Integer
sumn=n+ 1f n == 0 then 0 else sum (n-1)

ypaBHeHMVI Ona ogHom ('.byHKLI,VIM MOXET ObITb HECKONNbKO, TOraa dprymeHTbl nocrsieaoBartesyibHO
coriocmasriAarmcH ¢ o6pasuaMU:

factorial2 :: Integer -> Integer
factorial2 A | AR ¥= 0 = 1
factorial2 n | A n 8 (faetortalZac¢nefiall (n-1))
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MoaroToBka v 3anyck nporpaMmm

* Hugs for Windows 32

File Edit Interpreter Browse Help

| Il

I I I Copyright (c) 1994-2003

Il===11 I World Wide Web: http://haskell.org/hugs
I Il Report bugs to: hugs-bugslBhaskell.org
I || Version: Now 2003

I Hugs 98: Based on the Haskell 93 standard

Hugs mode: Restart with command line option +98 for Haskell 98 mode

Type :2 for help
Prelude> l

B MyProg.hs - Notepad

File Edit Format Yiew Help

module Test where

factorial :: Integer -> Integer
factorial n | n == =1
| n >0 =n * (factorial (n-1))

& | |3 [£]5]@% [N || B|F X [2 %
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Mpumep 3anycka nporpamMMbl Ha UCMOMHEHNe

* Hugs for Windows 32

File Edit Interpreter Browse Help

Prelude> :1 "MyProg.hs"
Test> factorial 25
15511210043330985984000000 :: Integer

Test>

[ |- [ |80 [N ¢ # X 2] &
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icnonHeHne nporpamMmm € NOMOLLIbIO TEKCTOBOW MOACTAaHOBKU

factorial :: Integer -> Integer
factorial n | n == =1
| n>20 = n * (factorial (n-1))
factorial 3
3 * (factorial (3-1))
3 * (factorial 2)
3 * (2 * (factorial (2-1)))
3 * (2 * (factorial 1))
3 * (2 * (1 * (factorial (1-1))))
3 * (2 * (1 * (factorial 0)))
3% ((2* (1 *1))
6
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Heckornbko onpeaeneHui npocTbiX apuPpmMeTnyecknx oyHKLnm

-- BblumcneHue Ham6onbmero obwero genntens ABYX HATYpPasibHbIX YUCES
gcd :: Integer -> Integer -> Integer

gcdmn | m<n = gcdnm

| n <0 = error "gcd: Wrong argument"
gcd m 0 = m
gcd m n = gcd n (m mod” n)

-- MpoBepka 3afaHHOro HATYpasibHOrO0 4YMCAA Ha MPOCTOTY

prime .. Integer -> Bool

prime'’ .. Integer -> Integer -> Bool

prime p | p <=0 = error "prime: Non-positive argument"
| otherwise = prime' 2 p

prime' d p | d *d>p = True
| p 'mod"” d == = False
| otherwise = prime' (d+1) p
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O PEKTUBHOCTb PEKYPCUBHBIX PYHKLNMN.

f,="1,=1
f=f +f, npun > 2

-- BbluncneHue uucna ®nboHayun, 3aAaHHOrO MOPAAKOBbLIM HOMEPOM
fib ;. Integer -> Integer

fib 1 1

fib 2 1

fib n fib (n-1) + fib (n-2)

fib 6

fib 5 + fib 4

(fib 4 + fib 3) + fib 4

((fib 3 + fib 2) + fib 3) + fib 4

(((fib 2 + fib 1) + fib 2) + fib 3) + fib 4
(((1 +1) +1) + (fib 2 + fib 1)) + fib 4
(3 +2) + (fib 3 + fib 2)

(3 +2) + ((fib 2 + fib 1) + 1)

(3 +2) + ((1T+1) +1)

8
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O PEKTUBHOCTb PEKYPCUBHBIX PYHKUUIN. KOHUEBAsS pekypcus.

fib ;. Integer -> Integer
fib' :: Integer -> Integer -> Integer -> Integer -> Integer
fib' n k fk fk1 | k == n fk

| k <n fib' n (k+1) (fk+fk1) fk

fib 1
fib n

1
fib' n 2 1 1

factorial :: Integer -> Integer
factorial 0O 1
factorial n n * factorial (n-1)

factorial :: Integer -> Integer
factorial' :: Integer -> Integer -> Integer
factorial n factorial' n 1 -- (factorial' n f) == (f * n!)
factorial' n f | n == f
| n>20 factorial' (n-1) (n*f)
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